

## 主要讀經及其他應用經文：申命記 11:26-28

1. 申命記 11:26-28 **v26** 看哪,我今日將祝福與咒詛的話都陳明在你們面前。**v27** 你們若聽從耶和華你們神的誠命,就是我今日所吩咐你們的,就必蒙福。**v28** 你們若不聽從耶和華你們,神的誠命,偏離我今日所吩咐你們的道,去事奉你們素來所不認識的別神,就必受禍。
2. 申命記 8:12-18 免得你吃得飽足,建造上好的房屋,住在其中,你的牛羊增多,你的金銀增多,你擁有的一切全都增多,於是你的心高傲,忘記耶和華你的神。他曾將你從埃及地為奴之家領出來,曾引領你經過那大而可怕的曠野,有火蛇、蠍子、乾旱無水之地。他也曾為你使水從堅硬的磐石中流出來,又在曠野將你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃,為要磨煉你,考驗你,終久使你享福。你心裏說:「這財富是我的力量、我手的能力得來的。」你要記得耶和華你的神,因為得財富的能力是他給你的,為要堅守他向你列祖起誓所立的約,像今日一樣。
3. 約伯記 1:1-5 烏斯地有一個人名叫約伯。這人完全、正直、敬畏神、遠離惡事。他生了七個兒子,三個女兒。他的家產有七千隻羊,三千匹駱駝,五百對牛,五百匹母驢,並有許多僕婢。這人在東方人中為至大。他的兒子按着日子各在自己家裏擺設宴席,派人去請他們的三個姊妹來,與他們一同吃喝。宴席的日子過了,約伯派人去叫他們自潔。他清早起來,按着他們眾人的數目獻燔祭,因為他說:「恐怕我的兒子犯了罪,心中背棄神。」約伯常常這樣行。
4. 申命記 8:9-10 那地沒有缺乏,你在那裏有食物吃,一無所缺;那地的石頭是鐵,山中可以挖銅。你吃得飽足,要稱頌耶和華你的神,因為他將那美地賜給你。
5. 申命記 9:4-8 耶和華你的神將他們從你面前趕出以後,你心裏不可說:「耶和華領我得這地是因我的義。」其實,耶和華將這些國家從你面前趕出去是因他們的惡。你能進去得他們的地,並不是因你的義,也不是因你心裏正直,而是因這些國家的惡,耶和華你的神才把他們從你面前趕出去,為了應驗耶和華向你列祖亞伯拉罕、以撒、雅各起誓應許的話。你當知道,耶和華你的神將這美地賜你為業,並不是因你的義;你本是硬着頸項的百姓。你要記得,不要忘記,你在曠野怎樣惹耶和華你的神發怒。自從你出了埃及地的那日,直到你們來到這地方,你們常常悖逆耶和華。你們在何烈山惹耶和華發怒,耶和華對你們動怒,甚至要除滅你們。
6. 路加福音 13:1-5 正當那時,有些在場的人把彼拉多使加利利人的血攙雜在他們祭物中的事,告訴耶穌。耶穌對他們說:「你們以為這些加利利人比其他的加利利人更有罪,所以受這害嗎?我告訴你們,不是的!你們若不悔改,都同樣要滅亡!從前西羅亞樓倒塌,壓死了十八個人,你們以為那些人比一切住在耶路撒冷的人更有罪嗎?我告訴你們,不是的!你們若不悔改,都同樣要滅亡!」
7. 申命記 11:2-7 今日你們應當知道,而不是你們的兒女,因為他們不知道,也沒有見過耶和華你們神的管教、他的偉大、他大能的手和伸出來的膀臂,以及他在埃及向埃及王法老和其全地所行的神蹟奇事;他怎樣對待埃及的軍隊、馬和戰車,他們追趕你們的時候,耶和華怎樣用紅海的水淹沒他們,消滅了他們,直到今日;他在曠野怎樣待你們,直到你們來到這地方,以及他怎樣待呂便子孫,以利押的兒子大坍、亞比蘭,他怎樣在以色列人中開了裂口,吞了他們和他們的家眷、帳棚,以及跟他們在一起所有活着的。惟有你們親眼見過耶和華所做的一切大事。
8. 提摩太後書 1:5 我記得你心裡無偽的信心,這信心原先是在你外祖母羅以和你母親友尼基心裡的,我深信也在你的心裡。
9. 箴言 22:6 教養孩童走他當行的路,就是到老,他也不會偏離。
10. 申命記 8:1-6 我今日所吩咐你的一切誠命,你們要謹守遵行,好使你們存活,人數增多,可以進去得耶和華向你們列祖起誓應許的那地。你要記得,這四十年耶和華你的神在曠野一路引導你,是要磨煉你,考驗你,為要知道你的心如何,是否願意遵守他的誠命。他磨煉你,任你飢餓,將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃,使你知,人活着,不是單靠食物,乃是靠耶和華口裏所出的一切話。這四十年,你身上的衣服沒有穿破,你的腳也沒有腫。你心裏要知道,耶和華你的神管教你,像人管教兒女一樣。你要謹守耶和華你神的誠命,遵行他的道,敬畏他。

11. 彼得前書 1:6-7 雖然你們必須在百般試煉中暫時憂愁，你們要為此喜樂，使你們的信心既被考驗，就比那被火試煉仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得着稱讚、榮耀、尊貴。
12. 申命記 10:12-13 以色列啊，現在耶和華你的神向你要的是甚麼呢？只要你敬畏耶和華你的神，遵行他一切的道，愛他，盡心盡性事奉耶和華你的神，遵守耶和華的誠命律例，就是我今日所吩咐你的，為要使你得福。
13. 申命記 11:18-21 你們要將我這些話存在心裏，留在意念中，繫在手上作記號，戴在額上作經匣。你們也要將這些話教導你們的兒女，無論坐在家裏，行在路上，躺下，起來，都要講論，又要寫在房屋的門框上和你的城門上。這樣，你們和你們子孫的日子必在耶和華向你們列祖起誓要給他們的地上得以增多，如天地之長久。
14. 申命記 8:19-20 你若忘記耶和華你的神，隨從別神，事奉它們，敬拜它們，我今日警告你們，你們必定滅亡。耶和華在你們面前怎樣使列國滅亡，你們也必照樣滅亡，因為你們不聽從耶和華你們神的話。
15. 申命記 11:13-17 你們若留心聽從我今日所吩咐你們的誠命，愛耶和華你們的神，盡心盡性事奉他，我必按時降下雨水在你們的地上，就是秋雨和春雨，使你們可以收藏五穀、新酒和新的油，也必使田野為你的牲畜長出草來；這樣，你必吃得飽足。你們要謹慎，免得心受誘惑，轉去事奉別神，敬拜它們，以致耶和華的怒氣向你們發作，使天封閉不下雨，使地不出產，使你們在耶和華所賜給你們的美地上速速滅亡。

**講道題目：**蒙福的關鍵

**講道牧者：**王天健牧師

**前言：**

今天是棕樹節，是聖週和受難週的開始。因為紀念耶穌在棕樹節進入耶路撒冷，百姓夾道歡迎，手持棕樹枝，腳鋪衣服於地，歡呼和撒那。但是一周後，耶穌被捕釘十字架，然後死裏復活。那只有耶穌知道整週要發生的一切，但是他還是進入耶路撒冷。從人的角度，要避禍就福，就應該避免進入耶路撒冷，被出賣釘死受苦。但是耶穌深愛父神，願意順服致死。所以面對祝福和詛咒之間的選擇，關鍵就是耶穌要明白遵行神的旨意。神就是要讓耶穌釘死在十字架上受詛咒，這是耶穌蒙福的道路，是祂必須走的路。不是人的智慧能明白，因為這是神拯救人唯一的一條道路和途徑。

今天我們要綜合申命記 8-11 章的經文，思想《申命記》的核心主題，就是謹守遵行耶和華的律例典章，誠命話語，是以色列人避禍就福的關鍵。摩西從第一到第十章，在提醒以色列人，幫他們溫習神如何帶領以色列人出埃及，過曠野，而且神是如何的保守拯救他們，也管教悖逆的上一代以色列人。所以第一到第十章不斷的提醒要遵行耶和華的律法，愛神。因為耶和華拯救他們。**經文申命記 11:26-28(經文一)**是十一章的核心，也是前面十一章的一個總結。在《申命記》的末了第三十章，摩西會重申這個提醒，祝福與詛咒！你要哪一樣？所以今天的經文和八到十一章就要讓我們明白**蒙福的關鍵，避禍的秘訣：知福、順服、祝福。**

## 一、知福

蒙福的首要功課就是認清事實。不要忘記耶和華的作為、供應、和審判。在哪些時候我們需要特別注意知道福分福氣的源頭是唯獨耶和華呢？而不是自己。有三個層面討論。

### a. 富足的時候，容易不知福：

**申命記 8:12-18(經文二)**，人容易在成功富足後驕傲，常常自以為是自己的能力得來的，忘記神的供應和恩典。我們的所有是從神而來；但是富足容易矇蔽人心，讓我們不但忘記那段困苦為奴，在可怕的曠野的光景，更不記得神的拯救和我們需要神的事實。相反的，往往人在走投無路，貧困無助時，才會覺得需要神，需要信心仰賴耶和華。所以越是富足，越要警醒，要尋求依靠神。否則，我們就可能忘記得罪祝福我們的天父。**約伯記 1:1-5(經文三)**，我們要警醒，自我反省，有沒有在富足宴樂享受中，說了一些狂妄的話，心中驕傲得意，自以為很了不起。這些都是得罪神，忘記得財富而且有成功的能力是神給的。所以越成功，越容易有這種驕傲自滿的引誘，也越發要謹慎自我省察，把榮耀歸給神。**申命記 8:9-10(經文四)**，除了反省自己的言語思想外，還要積極的稱頌神。吃得飽、賺的多、得到美地都是耶和華的賞賜供應。所以稱頌神，感謝祂，可以幫助我們心裏不得罪神，把榮耀頌讚歸給祂而不是自己。

## b. 審判的時候，會自以為義：

**申命記 9:4-8(經文五)**，人容易在看見 神對他人的審判時自以為義。以為自己比別人良善，所以 神審判別人是天譴，卻賜福於我，忘記自己的不義和 神的恩典。或者人在看到天災人禍，不幸的事情發生在別人的身上，而沒有臨到自己的時候，我們容易會覺得這是因為自己是個好人，是一個愛 神做很多好事的人。所以結論就是，善有善報，惡有惡報。**路加福音 13:1-5(經文六)**。講到兩件事情：一個是血腥的殺戮事件；另外是一件不幸事故，兩者都造成了許多人死亡。世人的看法，覺得被殺被壓死的人，是因為他們特別邪惡，最大滔天，所以被 神審判，招致禍患。但是耶穌反駁並且特別強調耶路撒冷的人若不悔改，也都照樣要滅亡！耶穌不否認這些受死之人罪有應得，但祂提醒我們不要自以為義，以為他們比我們更糟更壞。若不悔改忘記 神的恩惠拯救，違背 神的律法，我們也不會比那些被除滅的迦南諸國好到哪裏去。我們不至於被消滅，是出於耶和華的慈愛。因為耶穌基督已經為我們在十字架上受死，所以基督徒啊：做為屬 神的，應當是最謙卑、最積極承認自己的不配和不義的一群人。

## c. 養育後代時，忘記見證 神：

**申命記 11:2-7(經文七)**，為什麼下一代容易忘記耶和華是祝福的源頭呢？因為他們沒見過、沒經歷過、沒聽父母上一代說過。人容易忘記數算 神的恩典，敘述 神的大能，導致下一代不清楚耶和華的作為。鼓勵我們做父母的，不論子女年幼還是已經成年，要時常跟他們見證 神的信實和做為，告訴他們 神如何垂聽禱告、帶領、看顧保守。這些的見證可以成為下一代信心的基石。如同提摩太母親和祖母給她的屬靈傳承一樣，**提摩太後書 1:5(經文八)**。一來可以避免子女以為父母的信仰只是表面功夫；二來可以成為他們的鼓勵。讓他們在面對困難時，想起 神如何在他父母、祖父母生命中帶領、祝福、保守、陪伴。**箴言 22:6(經文九)**

## 二、順服

人在知道福氣的源頭是唯獨耶和華之後，必須愛祂、敬畏祂、遵從祂。

### a. 敬畏遵從

**申命記 8:1-6(經文十)**，我們明白福氣恩典的源頭是耶和華，就要像兒女一樣聽從天父的管教，遵從祂的話語教導。神有時不立即除去障礙難處，為的是要磨練和鍛煉我們的信心，可以越來越信靠祂。**彼得前書 1:6-7(經文十一)**，**申命記 10:12-13(經文十二)**，神要我們敬畏祂，全心全意的愛祂，祂說什麼，我們就做什麼。因為這是得福的途徑。

### b. 提醒後代

**申命記 11:18-21(經文十三)**，神要我們不但自己敬畏遵從祂，要幫助、教導下一代。在日常生活中用各樣的方式，在各種的場合，提醒我們的兒女。告訴他們 神的所作所為，因為他們還沒見過明白 神的大能個做為，所以就更需要上一代的見證分享。這是屬靈的傳承，是 神的心意和吩咐，是我們當中年長信主較久的弟兄姐妹的責任。

## 三、祝福

知福和順服的結果就是 神的祝福；相反的，不知福、不順服的結果是詛咒。**申命記 11:26-28(經文一)**，神應許以色列人，知福和順服的結果，就是得到 神的祝福。風調雨順、國泰民安、安居樂業、豐衣足食。相反的，若是忘恩自大、犯罪作惡，換來的是 神的詛咒。亢旱不雨、家破人亡、生靈塗炭、民不聊生。**申命記 8:19-20(經文十四)**，**申命記 11:13-17(經文十五)**，人容易受環境和他人的影響，祭拜偶像、求雨求富，忘記創造掌管天地的耶和華才是供應日常一切所需的天父。

## 總結

弟兄姐妹，若要蒙福，我們一定要知福、順服。

知福就是在富足時，千萬不要忘記 神的恩惠保守，反倒要更積極的稱頌 神；在災難審判時，不要自以為義，好像自己比別人更良善；在養育下一代時，要常常見證 神的作為、祝福、和恩典。讓子子孫孫都記住並且認識 神。

順服謹守遵從 神的話，特別是在困難不順利中，不要因為 神沒有立即解決問題，就埋怨懷疑 神的愛。神要磨練鍛煉我們的信心，讓我們時常尋求依靠祂。我們要聽從 神的誠命，教導下一代，使他們從小到老都認識跟隨主，一生蒙福。

知福、順服就是選擇祝福的關鍵！